



АБДРЯХИМОВА ЭЛЛА ОЛЕГОВНА

vasileva-ella@mail.ru



КЛИМОВА ОЛЕСЯ АЛЕКСАНДРОВНА

olesya7-7@mail.ru

Всероссийский институт повышения квалификации
сотрудников МВД России (Московская область, Россия)

ВОПРОСЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕР ПРОФИЛАКТИКИ В ОТНОШЕНИИ ПЕДОФИЛОВ В РАМКАХ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНОГО НАДЗОРА ЗА ЛИЦАМИ, ОСВОБОЖДЕННЫМИ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Аннотация. В статье уделяется внимание наиболее эффективным способам и методам профилактического воздействия на педофилов, анализируется опыт зарубежных стран. Определены проблемы административного надзора за указанными лицами и представлены возможные пути их решения.

Ключевые слова и словосочетания: педофил; педофилия; административный надзор; лица, освобожденные из мест лишения свободы; половая свобода, половая неприкосновенность несовершеннолетних; профилактика.

Для цитирования: Абдрыхимова Э.О., Климова О.А. Вопросы повышения эффективности мер профилактики в отношении педофилов в рамках осуществления административного надзора за лицами, освобожденными из мест лишения свободы // Вестник ВИПК МВД России. – 2024. – № 1 (69). – С. 137-141; doi: 10.29039/2312-7937-2024-1- 137-141

**ABDRYAKHIMOVA ELLA O.
KLIMOVA OLESYA A.**

Advanced Training Institute of the MIA of Russia (Moscow region, Russia)

**ISSUES OF IMPROVING THE EFFECTIVENESS OF PREVENTIVE MEASURES FOR
PEDOPHILES IN THE FRAMEWORK**

OF ADMINISTRATIVE SUPERVISION OF PERSONS RELEASED FROM PRISON

Annotation. The article focuses on the most effective ways and methods of preventive action on pedophiles, analyzes the experience of foreign countries. The problems of administrative supervision of these persons and possible ways to solve them are determined.

Key words and word combinations: pedophile; pedophilia; administrative supervision; persons released from prison; sexual freedom, sexual integrity of minors; prevention.

For citation: Abdryakhimova E.O., Klimova O.A. Issues of improving the effectiveness of preventive measures for pedophiles in the framework of administrative supervision of persons released from prison // Vestnik Advanced Training Institute of MIA of Russia. – 2024. – № 1 (69). – P. 137-141; doi: 10.29039/2312-7937-2024-1-137-141

Совершение преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних является актуальной проблемой большинства стран, в том числе Российской Федерации. Несмотря на латентность данного вида преступлений, статистика в нашей стране свидетельствует о том, что данная проблема достаточно распространена, и количество преступлений имеет тенденцию к росту. Согласно обобщенному отчету Генеральной прокуратуры Российской Федерации, количество преступлений сексуального характера в отношении детей выросло на 77% за последние десять лет.

Количество преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних за 2019 год составляет 14 700, за 2020 – 15 822, 2021 – 16 887, 2022 – 17 234.

Количество осужденных по ч. 3-5 ст. 131 УК РФ возрастает за последние три года: 2020 – 434, 2021 – 486, 2022 – 576 [3].

Законодателем уделяется внимание вопросам безопасности самого незащищенного и уязвимого слоя нашего общества – детей – от преступных посягательств, так как охрана и защита жизни, здоровья, в том числе половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних, является приоритетной задачей страны на современном этапе развития.

К сожалению, несмотря на увеличение уголовной ответственности, связанной с высокой степенью общественной опасности, увеличением статистических показателей, проблема совершения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних остается достаточно острой и насущной. Причин такого явления

достаточно много, среди которых, несомненно, латентность преступлений, выражающаяся в особенностях психики несовершеннолетних, проживание в одной семье, а также рецидив со стороны преступников, совершивших ранее подобные преступления.

Наиболее значимой мерой реагирования со стороны государства является ужесточение пределов уголовного наказания в январе 2022 года, после резонансного случая, произошедшего 4 января 2022 года в г. Костроме, когда педофилом-рецидивистом была убита пятилетняя девочка.

Для предотвращения такого факта, как рецидив, ответной мерой государства является административный надзор, который регламентируется Федеральным законом Российской Федерации от 6 апреля 2011 г. № 64-ФЗ «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» (далее – ФЗ № 64) [2]. Однако в вышеупомянутом случае педофил находился под административным надзором, но трагического преступления избежать не удалось.

Полагаем, что необходимо более тщательно проанализировать меры профилактики для лиц, страдающих педофилией в целях лишения их возможности совершать аналогичные преступления. Ранее пребывающий в должности Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка П. Астахов отмечал, что педофилы, освободившиеся из мест лишения свободы, становятся рецидивистами в 98% случаев [4], что означает вероятность повторения почти абсолютную.

Итак, термины «педофил», «педофилия» появляются в XX веке и встречаются в медицинской литературе. Юридически термин «педофил» был закреплен в 2012 году Федеральным законом от 29 февраля 2012 г. № 14-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних». Данный закон ввел п. «д» в ст. 97 УК РФ (назначение принудительных мер медицинского характера лицам, совершившим в возрасте старше восемнадцати лет преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего, не достигшего четырнадцатилетнего возраста, и страдающим расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключающим вменяемости), а также ввел ч. 3 ст. 314 УК РФ (уклонение лица, страдающего расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключающим вменяемости, от применения к нему принудительных мер медицинского характера) [1].

В 2013 году Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. № 432-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях совершенствования прав потерпевших в уголовном судопроизводстве» вносит изменения и дополняет упомянутый нами ФЗ № 64 термином «педофил» в качестве новой категории лиц, которым устанавливается административный надзор.

Обращаясь к Большому толковому словарю русского языка С.А. Кузнецова, «педофилия – это (от греч. *páís (páidos)* – дитя и *philéo* – люблю) половое извращение, проявляющееся в удовлетворении своей чувственной страсти с ребенком, детьми. Половое влечение к детям» [5].

Каким же образом защитить детей от педофилии, снизить процент рецидивной преступности против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних? В некоторых зарубежных странах накоплена положительная тенденция по мерам профилактики в сфере таких преступлений.

В Российской Федерации ведутся дискуссии, вносятся проекты законопроектов, также ряд ученых выступают за то, чтобы вычленив наиболее приемлемые способы из зарубежного опыта и внедрить их в институт административного надзора. Сторонниками выступают и государственные деятели. Так первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по социальной политике Валерий Рязанский выступает за химическую кастрацию и говорит о том, что «такая практика есть в ряде стран, её введение в России должно обсуждаться, в том числе с точки зрения добровольности процедуры. Часто педофилы имеют психические деформации и не могут управлять собой, в этом случае введение специальных препаратов уберегло бы их от преступления, и, конечно, в первую очередь детей» [6].

Для решения вышеуказанной проблематики стоит остановиться на возможных мерах профилактики, которые должны осуществляться не только Министерством внутренних дел Российской Федерации, в частности в лице службы участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних, но и всеми взаимосвязанными сегментами других ведомств, служб, организаций и учреждений.

1. *Пожизненный административный надзор.* При освобождении из места лишения свободы педофилу необходимо устанавливать пожизненный административный надзор, данное лицо всегда должно находиться под контролем и соблюдать установленные ограничения и запреты, которые могут изменяться, что создаст условия для обеспечения физической безопасности несовершеннолетних.

2. *Обязательное медицинское сопровождение педофила.* Контроль за явкой лица ложится на субъект профилактики – участкового уполномоченного полиции. Медицинское сопровождение могло бы заключаться в работе с психологом и обязательном фармакологическом лечении, поддерживающей терапии для подавления полового влечения. Однако, говоря о таком лечении, существует мнение о необходимости применения химической

кастрации, которая признана во многих странах. 19 июня 2023 г. МВД Белоруссии подготовило поправки, вводящие на законодательном уровне химическую кастрацию педофилов. А в некоторых странах Европы, например в Чехии, помимо химической кастрации, применяют и хирургическую для педофилов, которые отбыли срок тюремного заключения.

Химическая кастрация в сравнении с физической (хирургической) является гуманной, так как анатомически не происходит никаких изменений человека. В использовании данной меры есть сторонники и противники. Конечно, химическая кастрация более эффективно способна минимизировать возможность совершения педофилами преступлений против несовершеннолетних. Впрочем, есть мнения и исследования ученых, медицинских работников, которые доказывают, что химическая кастрация может пагубно сказаться на здоровье пациента. Так, подавление гормона тестостерона ведет к загущению крови, тем самым может привести к развитию инфаркта, сердечно-сосудистым заболеваниям.

3. *Наблюдение с использованием системы ГЛОНАСС, использование Q-кодов, электронных браслетов.* Мера профилактики позволит наиболее эффективно отслеживать местонахождение лиц, больных педофилией, идентифицировать их, отслеживать соблюдение всех назначенных судом ограничений и запретов. Сами поднадзорные, понимая, что за ними осуществляется такой пристальный контроль, возможно, задумаются о совершении противоправного деяния.

4. *Запрет доступа в Интернет, использование мессенджеров при установлении административного надзора.* Указанный запрет должен применяться во всех случаях, когда идет речь о педофилии, с учетом того, что за 2022 год отмечается увеличение числа преступлений в отношении несовершеннолетних, связанных с изготовлением и оборотом порнографических материалов, также совершено более 900 преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних и с использованием информационно-коммуникационных

технологий. Практике известны случаи, когда преступники-педофилы под видом сверстников знакомятся в социальных сетях с детьми, назначают встречи, на которых происходят преступления.

5. *Создание единой базы данных педофилов,* которая поможет получить дополнительную информацию лицам, проживающим рядом с ними, принимать участие в общественном контроле за ограничениями и запретами, которые на них возложены судом. В других странах существуют реестры педофилов, которые находятся в открытом доступе, и педофил после освобождения, помимо учета по месту жительства, не должен проживать рядом со школами.

6. *Установление общественного (социального) контроля.* Общественные объединения, организации могут осуществлять информационную работу среди населения, где проживает педофил, повышать бдительность и внимание окружающих к происходящей обстановке вокруг (как пример, преступление в г. Костроме; проявив бдительность, проходящие мимо граждане могли предотвратить преступное деяние). Данная мера позволит предотвращать и другие преступления. В некоторых регионах нашей страны уже функционируют подобные общественные организации. По замыслу одной из них, они на постоянной основе информируют жителей о том, что рядом находится педофил, который освобожден из мест лишения свободы.

С учетом вышеизложенного предлагаем:

1. Внести изменения в ФЗ № 64. Так, ст. 4 «Административные ограничения, устанавливаемые при административном надзоре» дополнить: 1) п. 6 «в отношении лица, указанного в ч. 2.1 ст. 3, обязательна явка в определенное время (время, интервал и периодичность устанавливаются на основании заключения экспертизы и комиссии специалистов) для медикаментозного лечения и наблюдения в специализированные медицинские организации»; 2) п. 7 «в отношении лица, указанного в ч. 2.1 ст. 3, действует запрет на использование Интернета, приложений для общения, которые устанавливаются на смартфон или компьютер».

2. Содержание п. 3 ч. 1 ст. 5 «Срок административного надзора» изменить на

следующее – «лиц, указанных в ч. 2.1 ст. 3 настоящего Федерального закона, пожизненно».

3. Часть 1 ст. 8 «Осуществление административного надзора» дополнить: «..., также с привлечением общественных объединений, организаций к содействию органам внутренних дел по осуществлению мероприятий для административного надзора».

4. Статью 11 «Обязанности поднадзорного лица» дополнить: «лицам, указанным в ч. 2.1 ст. 3 настоящего Федерального закона, являться в медицинские учреждения для прохождения медикаментозного лечения и наблюдения с установленной периодичностью; не препятствовать общественным организациям в содействии органам внутренних дел по осуществлению мероприятий для административного надзора».

Полагаем, что меры противодействия в отношении педофилов должны быть взаимосвязанными и комплексными, включать, помимо совершенствования нормативно-правовых механизмов, профилактическую направленность, прежде всего виктимологической специфики.

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ.
2. Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы [Электронный ресурс]: федеральный закон от 06.04.2011 № 64-ФЗ // URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 12.12.2023).
3. Преступность и правонарушения. 2022. Статистический сборник ФКУ «ГИАЦ МВД России».
4. Астахов просит Президента ужесточить наказание для педофилов [Электронный ресурс] // URL: <https://iz.ru/news/583640> (дата обращения: 24.11.2023).
5. Большой толковый словарь русского языка / гл. ред. С. А. Кузнецов; 1-е изд. – СПб: Норинт, 1998.
6. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.pnp.ru/politics/v-rossii-predlozhili-sozdat-sistemu-pozhiznennogo-kontrolya-za-pedofilami.html> (дата обращения: 24.11.2023).

Информация об авторах:

Е.О. Абдрахимова, старший преподаватель кафедры подготовки сотрудников полиции для подразделений по охране общественного порядка и подразделений по вопросам миграции центра подготовки сотрудников полиции для подразделений по охране общественного порядка

О.А. Климова, старший преподаватель кафедры подготовки сотрудников полиции для подразделений по охране общественного порядка и подразделений по вопросам миграции центра подготовки сотрудников полиции для подразделений по охране общественного порядка

About the authors:

E.O. Abdryakhimova, senior lecturer at the department of police training for public order units and migration units of the police training center for public order units

O.A. Klimova, senior lecturer at the department of police training for public order units and migration units of the police training center for public order units

Статья поступила в редакцию 01.03.2024